

何

# 「李秀成親供手跡」誤訂

烈

自從民國五十一年，世界書局影印的「李秀成親供手跡」問世以來，這冊三萬六千餘字的供辭真跡本（以下簡稱「真跡本」），迅即流傳海內外，並且引起史學界普遍而深切的注意。許多專家學者會加以仔細研究，並有不少評介文章發表。綜合所有「中國近代史」學者的意見，幾乎一致公認這冊「李秀成親供」是研究「太平天國史」不可或缺的史料。有人推許為「曠代的文獻瑰寶」（註一），也有人認為「在太平天國史料一千四百餘種中，要推李秀成親供之價值為最高」（註二），其受人重視之程度，可想而知。

按曾國藩之殺李秀成，事先並沒有得到清廷的同意；甚至竟是在當時朝野一致殷望將李秀成解京的情形下，曾氏兄弟為了某些私下的顧忌，才故意草草擅自處決的（註三）。曾氏為圖平息當時外界各種不利於己的謠諑，曾於秀成被殺後第五日（同治三年七月初十日，見曾文正公手書日記），即將刪定後的供辭鈔本，寄往安慶，着其子紀澤立卽刊刻發行（註四）。然而，國藩這一措施，並未收到預期的效果，種種謠言和揣測，還是不胫而

走，繼續在各地流傳着。問題在外人不大相信國藩所刪去的供辭，一如他自己所說的：只限於「誤詞、重複、乞哀、獻議招降、十誤、十要」等語句（註五），而認為一定有某些不利於曾國藩及其所統湘軍的重要供證，被刪去了。實際上，如果曾國藩對於李秀成一案的處理確是大公無私，他要想澄清謠諑是很容易的，只消把原供真跡進呈清廷或公開任人抄閱就行了。但曾國藩並沒有這樣做；就連曾家後人在以後八、九十年中，也沒有把這冊供辭真跡公諸於世。於是有關供辭的各種謠傳，依舊在史學圈內蕩漾着。數十年前，孟心史（森）先生曾表示過：希望文正後人「善彰世德」，把秀成原供發表（註六）。可惜曾氏後人仍然沒有接受這個建議。直到曾文正死後的整九十年（一八七二—一九六二），才由其哲裔曾約農先生把這冊珍藏已近一個世紀之久的李秀成供辭真跡拿出來，交與臺灣世界書局影印問世。我們非常幸運，今天能夠獲睹此一「曠代文獻瑰寶」的「真面目」，除了欽敬曾約農先生的賢明豁達，「善彰世德」而外，也應該感謝曾府歷代後人慎重藏護之功。當然，

走，繼續在各地流傳着。問題在外人不大相信國藩所刪去的供辭，一如他自己所說的：只限於「誤詞、重複、乞哀、獻議招降、十誤、十要」等語句（註五），而認為一定有某些不利於曾國藩及其所統湘軍的重要供證，被刪去了。實際上，如果曾國藩對於李秀成一案的處理確是大公無私，他要想澄清謠諑是很容易的，只消把原供真跡進呈清廷或公開任人抄閱就行了。但曾國藩並沒有這樣做；就連曾家後人在以後八、九十年中，也沒有把這冊供辭真跡公諸於世。於是有關供辭的各種謠傳，依舊在史學圈內蕩漾着。數十年前，孟心史（森）先生曾表示過：希望文正後人「善彰世德」，把秀成原供發表（註六）。可惜曾氏後人仍然沒有接受這個建議。直到曾文正死後的整九十年（一八七二—一九六二），才由其哲裔曾約農先生把這冊珍藏已近一個世紀之久的李秀成供辭真跡拿出來，交與臺灣世界書局影印問世。我們非常幸運，今天能夠獲睹此一「曠代文獻瑰寶」的「真面目」，除了欽敬曾約農先生的賢明豁達，「善彰世德」而外，也應該感謝曾府歷代後人慎重藏護之功。當然，

最值得我們感謝的，還是曾文正！如果換了別人，他很可能早就把它燒燬了。因為就今天所見的真跡本而言，其中有些經過刪改的地方，確實證明文正不無可議之處（儘管角度看來，對他一生的盛德偉業，未曾不是白璧之玷）。我常想：倘若曾氏是個志節平凡的人，為求泯滅他替湘軍「護短」的痕跡，他大可以把這冊供辭真跡付之一炬，後人縱有疵議，亦將空言無據。然而曾氏不肯出此，乃使這份原供仍得倖存於今日，讓後人於研究太平天國史時，多得一份可貴的史料。單就這一點而言，曾文正的確仍不失為一位誠實可愛的君子。

在真跡本問世以前，李秀成供詞的不同版本多達二十種（楊家駱「李秀成親供考」），但其中即使最接近真跡本的同治安慶刻本，經過比對之下，發現也與原件內容相去甚遠；等而下之，其他各種版本，則亂刪妄增，任意竄改之處更多。使歷來不少史家，都曾經受到這些謬本的貽誤。關於這一點，人論列已多，不再多贅。

製版技術的進步，印出來的本子幾乎和原件一般無異；不僅紙張和裝訂款式都能保持原狀，最難能可貴的是：曾文正的硃筆批改，在彩色套印下，竟絲毫未變；甚至連原供墨跡的濃淡，都清晰可見。對於研究歷史的人來說，這的確是不可多得的最珍貴史料。就理論而言，真跡本既是最原始的史料，當然也最具有權威性，用來作為研究的依據（這裡不牽涉到供詞內容正確與否的問題），應該是相當「安全」的了。然而，事實却大謬不然。這部真跡供辭，並不是人人可以接觸與正確使用的書；它仍有待專家的整理，重新排印，並加以校註，在這些問題得到澈底解決之前，真跡本的參考價值，是要大打折扣的。偶不小心，其招致誤解的可能性，幾乎不下於其他由此衍生而來的各種版本。現在擇要約舉數端於下：

### 一 供辭字義的混淆不清

這多半是由於李秀成教育程度太低而產生的問題。據李氏供詞自

稱，他只讀過二、三年書；因此所寫供詞不僅字體拙劣，筆畫舛錯，語句不順，並且別字、錯字、俚語極多，有些地方幾乎很難理解其真正意義所在。秀成雖會自作斷句，但甚至他自己也常把句點弄錯。加上當時太平天國有許多必須「敬避」的字，又有許多隱語，若非對太平天國內情稍具瞭解的人，要想完全看懂這冊供辭，並不是一件太容易的事。這裡隨便舉出幾個例子：

1. 六十一葉上（「上」，指前半葉，「下」，指後半葉，以下彷彿此）：「天王見封其弟，初來封長，又有才情。封有兩月之久，一事無謀……」文中「有」字是一個兩廣通行的土語字，讀若「莫」，是「沒有」的意思。這幾句話是說洪秀全於其弟洪仁玕初來時便封以高位，但洪仁玕毫無才幹，在職兩月，一無建樹。國藩不解「初來封長，又有才情」的意思，所以把這兩句連上句的「其弟」及下句的「封有」四字都圈去了。初看刪存後的語句仍很通順，但細究之下，兩者還是有相當差別的。供詞中尚有一「七」字，也是流行兩廣的土語字，讀如「「ㄟ」或「「一ㄝ」」，是「什麼」的意思，曾國藩也把

它刪去了。五十六葉上，有幾句話：「主不准我下蘇杭，奏三求四，亦是不從。」其中「奏三求四」一句是粵語中的口頭俗語，如「再三四四」、「低三下四」、「求三求四」之類的語句，應用非常廣泛。曾國藩把它改成「奏三四回」，雖說無關宏旨，但已失去原供的本意。

2. 供辭中出於無心的筆誤，而未經國藩改正的很多。如「固（故）而穩也」（十八葉上、下共二處）、「首（手）下各將」（五一葉下）、「猶（堯）化門」（十五葉上）、「金華龍由（游）等處」（五五葉上）、「我身視（事）天朝」（三五葉上）……類似的例子太多，不勝枚舉。其中有的已為安慶本所改正（限未刪略部份），有的則仍然沿誤，頗易令人惑亂。

3. 李秀成又常不小心寫下一些不必要的衍字，國藩一時疏忽，未曾刪去；這樣不僅讀起來語氣不順，甚至使詞意都晦澀難懂了。如三五葉下：「我說我非我不忠」，第二個「我」字如非多餘，便是「此」字之誤。四十三葉下：「調其部下之員到堂」顯然多寫了一個「之」字。三十二葉上：「（蘇州）

它刪去了。五十六葉上，有幾句話：「主不准我下蘇杭，奏三求四，亦是不從。」其中「奏三求四」一句是粵語中的口頭俗語，如「再三四四」、「低三下四」、「求三求四」之類的語句，應用非常廣泛。曾國藩把它改成「奏三四回」，雖說無關宏旨，但已失去原供的本意。李秀成寫供詞時雖然沒有完全遵守這個規定，但其中有少數字，可能由於平日避諱已成習慣，一時還改不過來，仍寫作諱字。如「司（師）爺」（六十四葉下）、「尙（上）海」（三三葉下）。又有一部份字，因為太平天國昔日會規定若干代用字，如今秀成忌諱盡去，反而無所適從，連正常的字，竟也寫成太平天國的諱避字了。如六十葉下：「現今李世賢之職，上（尙）未復回」（太平天國因為諱稱「上帝」，規定凡「上」字，均以「尙」字代用）。供辭中又會發現三處「義怒」字樣（十四葉上、三六葉下、五十七葉上），有二處「義」字已被曾國藩改為「大」字，一處改為「盛」字。起初我也以為這是李秀成寫的別字或錯字，但後來見蕭一山先生所輯「太平天國叢書第一集」中所收諸文件中，竟屢次發

現「義怒」的字樣（如「天情道理書」）。在蕭書五八三、六〇九、六一五、六二六等各頁，均有發現，我才領悟這又是洪秀全等人基於淺狹的宗教意識而規定的特定名詞。

但「義怒」一詞的使用規定，未見於「欽定敬避字樣」中，也沒有聽說從前治太平天國史的學者們提到過，不知道它的究竟來歷。不過根據現存資料，這兩個字發現只有用之於東王、天王、上帝之下的例子，因此推斷可能也是尊敬用語之一。

## 二 曾國藩的誤斷與誤改，失去供辭原意

三四葉上：「出兵到九里地方……忽然……大風大雨，兵馬不能企身，立却不住，後未進兵。」曾氏改「却」爲「脚」是對的，改「企」爲「起」却錯了。按上下文意推測，「企」字當是「棲」字之誤。因爲這段話是李秀成敘述咸豐十年太平軍進攻上海，因大風大雨，兵馬立脚不住，被迫退走的經過。我們可以推想：若是兵馬不能

「起」身，怎麼能退却呢？  
四四葉下：「十二月回蘇州過年。」曾氏竟誤斷爲「十二月回蘇州過

州過年。」顯然地，他把「州字」字誤認作「卅」字了，所以現在所見的安慶本竟作「十二月回蘇，三十過年」。

四十一葉上：「寧郡鬼之頭目，到營求寬屯五日，候其將寧城內洋行什物運出城齊（齊運出城），言（然）後我軍方進；求限五日，戴王不准，（只准）其三日將洋行運淨，其（洋鬼）亦已願。（我方）在外屯軍所食之糧米，皆洋鬼以及四民公應。」

這段話是敘述咸豐十一年戴王黃皇忠進軍寧波，洋人投降，與太平天國進行交涉，願以供應太平軍糧食爲條件，請求延緩進城日期，讓他們把洋行貨物，搬運出城等事的經過。李氏原供雖然詞句稍欠通順，但意義尚稱明白。而國藩將之改爲：

寧郡洋兵頭目，到營求寬屯五日，候其將寧城內洋行什物運出城後，我軍方進，戴王不準。至三日，將其洋行運淨，准。至三日，將其洋行運淨，以千里」？照理這事會國藩知道得很清楚，不應該有這種斷句的錯誤；但也許因事隔六、七年，連他自己也記憶模糊了，所以才有這樣的疏忽。

這一來，舒城也變成早在太平軍之手了，豈不是「差之毫厘，謬之千里」？照理這事會國藩知道得很清楚，不應該有這種斷句的錯誤；但也許因事隔六、七年，連他自己也記憶模糊了，所以才有這樣的疏忽。

## 三 裝訂錯誤，使供辭前後不能連貫

這是所有錯誤中最嚴重的一個，因爲它導致中間五葉供詞（約二千二百字）前後無法連貫，甚至自相矛盾。如原書五四葉下：

十四年新正欲出京去，那時主渠亦願在外屯軍，所食之糧米，皆洋人以及四民公應。

經曾氏這一改，反而顯得隱晦難解了。

七四葉下：「（洋）鬼與（我）

步戰，其定用手槍……愚言如此，

（當是「軟」字，曾氏改爲「

救，三河隔廬郡五、六十里，廬郡又是陳玉成派吳如孝守把廬城，舒城李（續賓）軍又被陳（玉成）軍隔斷，欲救不能……」

經過曾國藩刪改後，成爲：「鬼與我步戰，渠定用手槍……愚言如此，我與其戰過方悉。」（以下尚有六行半供辭，已全被刪去）曾氏這一改，和供辭原意相去不遠；但後來的人引用這段文字時，便難免發生誤會了。黎東方先生在他的「李秀成供辭影印本讀後感」一文中（註九）引用成：「其（洋鬼）來迎，清兵先勝後敗。當時舒城是李續賓的大本營（註八），但被陳玉成遮斷其後路；近在咫尺的廬江，又在太平軍手中，續賓勢孤，是以兵敗自盡。秀成供詞除多寫了

「廬城」兩個字以外，文意原甚明白，可是會國藩把它誤斷爲：「中國」之意，並且把「末」字誤認爲「來」字（註十），這和供詞先生不僅把「我國」二字誤解成了由今我國來，亦是先天之定數」黎的原意，就未免不一樣了。

（當是「軟」字，曾氏改爲「合城男女流淒呼留，我自心院臣苦留。閑朝弟妹聞我出京，朝



字）沒有看完。但秀成被殺當日又寫了約莫十葉光景，因此國藩七日所校字數，乃有「八、九千」之多。

(2) 現在所見真跡本五四葉與五葉之間及五七葉與五八葉之間語氣都不能相接；訂正後重新排列，却完全吻合。足見國藩批閱時供辭次序還未會錯亂。問題出在初七日「分作八、九人繕寫」時，分配可能有誤；或者在繕寫完竣以後，重新集在一起時，排放錯亂了。但後者的可能性似乎不太大，因為初七日咨軍機處的抄供和初十日發往安徽刊刻的底本（似乎也是抄本），都曾經過曾氏幕僚趙烈文的審閱；趙氏不是粗人，二者若有重大差異，他不會不能發現的。若屬於前者，則除了會國藩和李秀成本人看過完全無誤的供詞之外，直到今天，還沒有第三人得見頁次正確的供詞呢。

因此，我們似乎可以斷定：李秀成供詞從同治三年七月初七日交多人繕寫之時起，其中幾葉的次序便錯亂了。不僅慶刻本及其所衍生的各種版本都承襲了這一錯誤，連曾氏當日進呈清廷的鈔本，也是錯誤的。以後曾國藩本人，可

能再也沒有機會重看一次這份供詞（包括真跡本及安慶刻本）。所以

竟讓這一錯誤持續了一百多年。

真跡本中其他值得懷疑和推究的地方還很多，這裡無法一一列舉。總之，使用這冊未經整理的史料時，必須特別小心，稍一不慎，便容易發生錯誤。謂予不信，我還可以再舉兩個例子，作為說明：龔德柏先生的「讀李秀成親供手跡書後」（文星雜誌六七期），文中敘述李秀成的鄉貫：「李秀成，廣西騰縣寧風鄉六都長恭里旺村人氏，短短十幾個字，便發生了三處錯誤：(1) 沿供詞之誤，將「藤」作「騰」。(2) 「五十七都」作「六都」。

(3) 「新旺村」漏寫了一個「新」字。近人羅爾綱治太平天國史垂數十年，號稱頗有成就：羅氏的原籍並且還是廣西，對於廣西土話，自然相當瞭解；按理他引用秀成供詞，應該不致發生錯誤才對；但在他所著「太平天國史考證集」中，引用已刪的一段供詞，竟也將「非我添（添）是好言，光我之薄面」句中的「添」字誤引作「參」（註一四）。這雖然也只是個小小的錯誤，但足可說明要做到正確無誤地使用這冊真跡供辭，是多麼不容易

的一件事！

筆者於太平天國史，僅具一知

半解，對於這方面的史料考訂工

作，本不敢輕易嘗試；怎奈鑒於李秀成供辭真跡問世已經多年，還沒

有看見海內外的專家學者們，有人

出而把這冊錯亂但又十分可貴的原

始史料，加以考訂整理，使凡有興趣

於太平天國史的人們，都能毫無困

難地參閱使用；這未免是一件非常

可惜的事（註一五）。因而不揣謗

陋，乃以「野叟獻曝」的心情，把

現存的七十四葉供辭真跡，逐字校

訂一過，將其中訛字、錯字，一一

剔出；俚語、諱字及整句不順的語

句，也逐次加以註釋；間或並註明

各種版本的異同，指出曾文正誤刪

誤改的所在。

斷斷續續地費了兩個多月時

間，現在這件工作已大致告一段落；我自己從頭至尾檢視了一下，

雖然自覺碌碌無奇，但揆諸「愚者

一得」之義，其中也許不無可資參

考的地方。將來如有適當機會，我

願把校訂所得結果，整理出版，以

就正於先進方家。

#### 附註：

註一：簡又文：忠王親筆供辭

三期，民國五十一年二月二十四日  
臺北出版。

註二：楊家駱：李秀成親供

考。民國五十一年十一月臺北世界

書局出版，隨「李秀成親供手跡」

贈閱。

註三：請參閱謝興堯：太平天

國史事論叢，頁一五三，忠王李秀

成之死及其供詞辨疑。民國二十四

年上海商務印書館出版，民國五十五

六年臺北該館重印，收於該館所編

「人人文庫」內。又拙作「李秀成

之死與曾國藩」，「史釋」第一

期，臺大史學會會刊，民國五十三

年六月出版。

註四：李鴻章於是年八月中旬

已於上海得見供詞刻本。見李文忠

公全集，朋僚函稿卷五，葉三十

一，復曾國荃書。臺北文海出版社

民國五十一年十一月出版。

註五：李秀成供辭，同治三年

安慶刻本，末葉「兩江總督會批記

」。中央圖書館藏。

註六：轉錄自羅爾綱：湘鄉會

氏藏忠王李秀成原供考證。見吳相

湘等編「中國近代史論叢」第一輯

第四冊。民國四十五年臺北出版。

註七：今中央圖書館善本書中

其中有「欽定敬避字樣」一件。

註八：曾國藩咸豐九年正月五日「李續賓死事甚烈，功績最多，摺」：「李續賓所部，除留防九江及舒、桐外，隨征不過六千餘人。」

註九：曾文正公全集，奏稿卷二。世界書局，民國二十五年七月出版。

註九：新思潮七八、九九期合刊。

註一〇：按此處「末」字是「滅」或「沒」的意思，供詞四十六葉上有「全軍俱末」一句（國藩改「末」為「沒」）。可以參看。

註一一：曾文正公手書日記，學生書局民國五十四年四月出版。

註一二：曾文正公全集，家

訓。

註一三：趙烈文：能靜居日記，學生書局，民國五十三年十二月出版。

註一四：羅爾綱：「太平天國史考證集」上冊一七五頁。民國三十七年十月獨立出版社出版。

註一五：羅爾綱、梁岵廬等

雖曾從事「李秀成供詞」的考訂工作，且有專書出版；但梁氏已指出羅氏錯誤甚多（楊家駱、李秀成親供考）；並且，羅、梁等身陷大陸，思想不能自由，其所作研究成果，是否客觀可靠，已大可懷疑（參閱吳相湘先生等所編「中國近代史論叢」第二輯第四冊「導論」）。

更成問題的是：他們所據以校訂整理的底本，又不是真跡原件，而只是呂集義不完全的鈔校本，則其校訂的結果，就更難令人放心了。

近人簡又文曾撰「忠王親筆供詞考誤」一文，發表於三十五卷十一、十二期大陸雜誌（民國五十六年十二月出版），舉出供詞中有關「字

、句、時、地、人、事之錯誤」五百餘條，頗具創見。但簡文只是片斷性的舉證，尚欠周詳；於闡明李秀成供詞雖然甚有裨益，然欲求從此獲得對李供的全盤瞭解，則顯然是不夠的。

## 壽字中堂立軸一幅

定價：新臺幣二百元、八折優待實售一百六十元

海外函購美金四元五角（包括郵寄費）

阮元，字伯元，號芸臺。儀徵人，公元一七六四年生，一八四九年歿。清乾隆五十四年進士，乾隆間迭官學政內閣學士及侍郎。嘉慶道光兩朝，外官至湖廣、兩廣、雲貴等總督；內官至體仁閣大學士，太子太傅。道光十八年致仕，二十九年卒，謚文達。元淹貫羣書，長於考證。所以在提倡學術自任。在史館倡修儒林傳。在奧設學海堂在浙設詒經精舍，又輯經籍纂詁，校刊十三經注疏，山左兩浙金石志，彙刻學海堂經解等書。所著學經室集。此軸作於癸卯，即公元一八四三年，道光二十三年，阮氏已屆七十有九之高齡。



臺灣商務印書館 經銷

欲購右列各書請向臺灣商務印書館購買

邏輯史料——新書	
亞理斯多德原著	漢譯世界名著
○形範句○	王雲五主編
○分析學前編	六八頁 一〇元
○分析學後編	七〇頁 一〇元
(論證法之分析)	六六頁 一〇元
(明證法之分析)	八六二頁 九〇元
排印 中	

呂穆廸譯註